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23. La France dans le monde16824. L’Union européenne dans le monde17025. L’Union européenne et la France172 nEnseignement moral et civique26. Que signiﬁ e être citoyen français et européen ?17427. Comment la loi est-elle élaborée ?17628. À quoi reconnaît-on un État démocratique ?17829. Comment comprendre les conﬂ its dans le monde actuel ?18030. Comment la France s’engage-t-elle sur le plan international ?18231. Quel est le rôle du citoyen français dans la Défense nationale ?184 SVT 186 nLa planète Terre, l’environnement et l’action humaine1. Les phénomènes météorologiques et climatiques : risques et enjeux1882. Gérer les ressources énergétiques et le changement climatique1903. Activités humaines et écosystèmes192 nLe vivant et son évolution4. Le transport des matières chez les animaux1945. La reproduction sexuée chez les vertébrés1966. Origine de la diversité génétique des individus1987.Parenté et évolution des êtres vivants200 nLe corps humain et la santé8. Activité cérébrale et sommeil2029. Les processus de la digestion20410. Le système immunitaire20611. La sexualité humaine208 Physique-ChimieTechnologie 210 nOrganisation et transformations de la matière1. Connaître la structure de la matière2122. Identiﬁer des ions à partir de tests caractéristiques2143. Mettre en œuvre des réactions acides-métaux et acides-bases2164. Vériﬁ er les règles de conservation lors d’une transformation chimique2185. Convertir l’énergie chimique en énergie électrique220 nMouvement et interaction6. Décrire l’interaction gravitationnelle2227.Déﬁ nir la force de pesanteur2248. Déﬁ nir les énergies d’un objet en mouvement226 nDes signaux pour observer et pour communiquer9. Utiliser des signaux pour transmettre des informations228 nL’énergie et ses conversions10. Identiﬁerles différentes formes d’énergie23011. Établir un bilan énergétique pour un système23212. Calculer la consommation d’énergie électrique234 nTechnologie13. Construire un système d’assainissement23614. Créer de nouveaux matériaux23815. Concevoir un site web240 Anglais 2421. Le présent, la comparaison, les pronoms2442. Le questionnement2463. L’expression du passé2484. L’expression du futur2505. La condition2526. Le gérondif2547.Les modaux2568. Le passif2589. Le discours indirect26010. Les propositions relatives, les verbes à particules26211. Les subordonnées circonstancielles26412. Les verbes à construction particulière266 Espagnol 2681. Le présent de l’indicatif2702. Les tournures affectives. Les prépositions por et para2723. Le passé composé. Le passé simple2744. L’imparfait. L’alternance des temps du passé2765. L’impératif. L’obligation et l’interdiction2786. Le subjonctif présent. Les emplois du subjonctif2807.Le futur. Les comparatifs et le superlatif2828. Le conditionnel. L’imparfait du subjonctif2849. La concordance des temps286 Brevetsblancs 298• Sujet français, histoire-géographie, EMC290• Corrigé français, histoire-géographie, EMC296• Sujet mathématiques, physique-chimie, SVT,technologie302• Corrigé mathématiques, physique-chimie, SVT,technologie310  Vers la 2de 316 nPar matière, un test-bilan et la présentation du programme de l’année prochaine 
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61

Les classes grammaticales RETENIR1 / Les mots variablesClasse grammaticaleExemplesNom• Nom commun• Nom propretempête, étoile, avion, courrier…Antoine, Chili, Patagonie, Buenos Aires…Déterminant• Articles• Dét. démonstratif• Dét. possessif• Dét. interrogatif/ exclamatif• Dét. numéral• Dét. indéﬁ nile, la, les, un, une, desce, cet, cette, cesmon, ma, mes, ton, ta, tes…quel, quelle, quels, quellesun, deux…, premier, deuxième…quelques, plusieurs, chaque, tout, aucun, même,autre…Pronom• Pr. personnel• Pr. démonstratif• Pr. possessif• Pr. relatif• Pr. interrogatif• Pr. indéﬁ nije, tu, il, elle, le, la, les, lui, leur…ce, ceci, cela, celui, ceux…le mien, les miens, le tien, les tiens…qui, que, dont, où, lequelqui ? que ? lequel ?quelqu’un, quelque chose, certains, chacun, tous, personne, rien…Adjectif qualiﬁcatifmortel, immense, silencieux, nocturne, redoutable…Verbeluire, juger, voir, monter…2 / Les mots invariablesClasse grammaticaleExemplesAdverbe• circonstanciel• interrogatif• négatif• de phraseici, là, parfois, bien…quand ? où ? comment ? pourquoi ?…ne, ne… pas, ne… plus, ni… ni…ainsi, ensuite, enﬁ n…Prépositionà, dans,de, par, pour…Conjonction• de coordination• de subordinationmais, où, et,donc, or,ni, carque, quand, comme,parce que…Interjectionah ! oh ! hélas !LA MÉTHODE ,Identifier la nature de tout• Toutest adverbequand il signifie « tout à fait,entièrement ». Il est alors invariable.La carlingue de l’avion tout entière fut secouée.f Attention, cependant, devant un adjectif qualificatif au féminin commençant par une consonne ou un h aspiré, l’adverbe tout s’accorde pour faciliter la prononciation. Je suistoute seule.• Tout est un déterminant indéfini quand il est suivi d’un nom. Il s’accorde alors avec ce nom. Tous les avions transportaient du courrier.• Tout est un pronom indéfini quand il est employé seul.Tout l’ennuie. Tous [on entend le s] l’ennuient. Toutes l’ennuient.  CL |Classe grammaticale :Tous les mots appartiennent à une classe grammaticale qui est indiquée par le dictionnaire. Il y a neuf classes grammaticales. |Mots variables : mots qui prennent des marques de genreet de nombre (pour les noms, les adjectifs, les déterminants et les pronoms) ou de personne, temps et mode (pour les verbes). 1.Quelles sont les classes grammaticales des mots variables ?2. Quelle est la nature de toutdans cette phrase ? Marie est toute surprise.GRAMMAIRE
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77Corrigés p. 10 du livret.S’ENTRAÎNER QuizLis le texte puis coche la bonne réponse. Dans Vol de nuit, Saint-Exupéry raconte  l’aventure de l’Aéropostale qui a exploré, entre 1927 et 1933, les voies aériennes  susceptibles de relier le Chili et le Brésil.Et c’est à cette minute que luirent sur sa tête, dans une déchirure de la tempête, comme un appât mortel au fond d’une nasse, quelques étoiles. Il jugeait bien que c’était un piège ; on voit trois étoiles dans un trou, on monte vers elles, ensuite on ne peut plus descendre, on reste là à mordre les étoiles… Mais sa faim de lumière était telle qu’il monta. IAntoine de S-EXY, Vol de nuit © Éditions Gallimard, 1930. DéterminantPrépositionAdverbea. dansqqqb. quelquesqqqc. bienqqqd. ensuiteqqq VocabulaireComplète les phrases en utilisant les mots suivants : déterminants • conjonctions de coordination • prépositions • adverbes • interjections • conjonctions de subordinationa. Ils déterminent un nom : ce sont les ...............................................b. Ils précisent un verbe, un adjectif ou un autre adverbe : ce sont les ..............................................c. Elles introduisent un complément : ce sont les ...............................................d. Elles introduisent une proposition subordonnée : ce sont les .........................................................e. Elles relient deux mots, deux groupes de mots, deuxpropositions de même nature : ce sont les ...............................................f. Elles permettent d’exprimer une émotion spontanée, ce sont les ...............................................  Tout, tousou toute?Complète les phrases avec tout, tousou toute et indique la nature de chacun.a. ............. les avions devaient trouver leur chemin au-dessus des Andes.b. ............. pilote sait que c’est un voyage  difﬁ cile quand la tempête brouille ............. les repères  habituels.c. ............. se perd dans la brume.  DéterminantsDans l’extrait de l’exercice 1, relève les déterminants et classe-les dans ce tableau.Article déﬁni........................................Article indéﬁ ni........................................Déterminant possessif........................................Déterminant démonstratif........................................Déterminant indéﬁ ni........................................Déterminant numéral........................................ VERS LE BREVETa. Repère les verbes. Quel est le temps dominant ?b. Encadre ceux qui sont accordés au pluriel.c. Fais-toi dicter le passage entre les crochets rouges. Ainsi les trois avions postaux de la Patagonie, du Chili et du Paraguay revenaient du Sud, de l’Ouest et du Nord vers Buenos Aires. On y attendait leur chargement pour donner le départ, vers minuit, à l’avion d’Europe. [Trois pilotes, chacun à l’arrière d’un capot lourd comme un chaland, perdus dans la nuit, méditaient leur vol, et, vers la ville immense, descendraient lentement de leur ciel d’orage ou de paix, comme d’étranges paysans descendent de leurs montagnes. Rivière, responsable du réseau entier, se promenait de long en large sur le terrain d’atterrissage de Buenos Aires. Il demeurait silencieux car, jusqu’à l’arrivée des trois avions, cette journée, pour lui, restait redoutable.] IAntoine de S-EXY, Vol de nuit © Éd. Gallimard, 1930.   111223245Français
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82

Les fonctions essentiellesautour du verbe RETENIR1 / Le sujet• Une phrase est formée d’un sujet (le thème) et d’un prédicat (ce qu’ondit du thème). Le sujet est donc un composant essentiel de la phrase. Il se place le plussouvent devant le verbe. Il commande l’accord du verbe en nombre et en personne.Le grand Michu étaitdu Var.sujetverbe2 / Le verbe et ses compléments essentiels• Dans une phrase verbale, le prédicat comprend le verbe et le plus souvent un complémentdu verbe. Un complément du verbe est essentiel:si on le supprime, le verbe a un sens incomplet. Selon le cas, il s’agit d’un complément d’objet (COD, COI ou COS), d’un attribut du sujet ou d’un attribut du COD.• Après un verbe transitif, on trouve : –soit un complément d’objet direct (COD) quand le verbe est transitif direct ;Son père possédait quelques bouts de terre.verbeCOD –soit un complément d’objet indirect(COI) quandle verbe est transitif indirect ;Il se souvenait de l’insurrection.verbeCOI –soit un complémentd’objet second(COS), quand le verbe se construit avecdeux compléments d’objet. Nous savions vaguement l’histoire de cet homme.verbeCODCOS• Après un verbe d’état (être,sembler, demeurer, devenir,rester, avoir l’air…), on trouve un attribut du sujet. Il semblait un personnage très redoutable.verbeatt. du sujet• Après un verbe exprimant le choix, la désignation ou le jugement (choisir, nommer, juger, trouver, estimer…), on trouve un attribut du COD.Au collège, Michu nous trouvait certainement bien peureux.CODverbeatt. du COD LA MÉTHODE ,Accorder un adjectif attribut du CODDe même qu’un adjectif attribut du sujet s’accorde avec le sujet, un adjectif attribut du COD s’accorde avec le COD.Les collégiens jugeaient l’histoire du grand Michu passionnante.1. On cherche le COD auquel l’attribut du COD se rapporte.Qu’est-ce qui est passionnante ? f l’histoire du grand Michu.2. On accorde ensuite l’attribut duCOD en genre et en nombreavec le COD trouvé.Passionnante s’accorde au féminin singulier avec l’histoire.  CL |Fonction essentielle : Elle est liée au schéma de construction du verbe (sujet, COD, COI, attribut). Le sujet et les compléments essentiels ne peuvent être ni supprimés ni déplacés sans changer le sens de la phrase. 1. Pourquoi le complément du verbe est-il « essentiel » ?2.Pourquoi faut-il savoir identiﬁ er l’adjectif attribut du COD ?GRAMMAIRE
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99Corrigés p. 10 du livret.S’ENTRAÎNER QuizQuelle est la fonction des mots soulignés ?Att.du sujetAtt.du CODa. Avant le départ, les cyclistes semblaient tendus.qqb. Quel est ton nom ?qqc. Les membres du club ont nommé Bob président.qqd. Ce médecin passe pour très compétent.qqe. Nous l’avons cru malade.qq COD, COI ou COS ?Indique la fonction des groupes de mots soulignés.a. Il ressemble étonnamment à son oncle : ..........b. Marie tenait en laisse un petit chien ridicule : ..........c. Il faut ajouter du sel à la sauce : ..........d. Le directeur est très occupé mais vous pourrez lui parler entre deux rendez-vous : ..........e. Il ne trouve jamais de chaussures assez grandes pour lui : ..........  Sujets et complémentsClasse les groupes de mots soulignés dans le tableau et indique le verbe associé. Dans un collège, le « grand Michu » accepte par solidarité, malgré sa faim continuelle, de diriger la grève de la cantine imaginée par ses camarades.Naturellement, les conspirateurs offrirent au grand Michu d’être leur chef. Le plan de ces  messieurs était d’une simplicité héroïque : il  suffirait, pensaient-ils, de refuser toute  nourriture, jusqu’à ce que le proviseur déclarât solennellement que l’ordinaire serait amélioré. L’approbation que le grand Michu donna à ce plan, est un des plus beaux traits d’abnégation et de courage que je connaisse. IÉmile Z, « Le Grand Michu », Nouveaux Contes à Ninon, 1874. Groupes de motsVerbe associéSujetCODCOICOS Attribut, COD ou COI ?Classe les mots ou groupes de mots soulignés dans le tableau. Une après-midi, à la récréation de quatre heures, le grand Michu me prit à part, dans un coin de la cour. Il avait l’air contrarié, ce qui me frappa d’une certaine crainte ; car le grand Michu était un gaillard aux poings énormes, que pour rien au monde je n’aurais voulu avoir pour ennemi.– Écoute, me dit-il de sa voix grasse de paysan à peine dégrossi, écoute, veux-tu en être ?Je répondis carrément : « Oui ! » flatté d’être de quelque chose avec le grand Michu. Alors, il m’expliqua qu’il s’agissait d’un complot. Les confidences qu’il me fit me causèrent une  sensation délicieuse, que je n’ai jamais peut-être éprouvée depuis. IÉmile Z, « Le Grand Michu », Nouveaux Contes à Ninon, 1874. AttributCODCOI VERS LE BREVETRéécris l’extrait de l’exercice 4 en remplaçant « le grand Michu » par « le grand Michu et Paul » et en faisant toutes les modiﬁ cations qui s’imposent.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................112223245Français
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Les compléments de phrase RETENIRUne phrase peut inclure des compléments de phrase: ils sont facultatifsmais précisent dans quellescirconstancesse fait l’action du verbe.On les appelledonc aussi compléments circonstanciels (CC).1 / Le sens des compléments circonstanciels• On distingue différentes circonstances.CirconstanceClassiﬁcationExempleù ?CC de lieuNous roulons sur la route blanche.uand ?CC de tempsNous arrivons enﬁn sur la terre ferme.Comment ?CC de manièreNous roulons au trot.ourquoi ?CC de causeLe cocher emprunte le même chemin par habitude.n sorte de quoi ?CC de conséquenceIl fait trop chaud pour voyager.our quoi ?CC de butNous partons pour acheter de nouvelles chaussures.algré quoi ?CC d’oppositionMalgré la chaleur, j’aimais ces promenades.• Attention :certains compléments essentiels de lieu ne peuvent être supprimés.Ils montèrent sur la colline. f complément essentiel de lieu.2 / La classe grammaticale des compléments circonstanciels• Un CC peut avoir des natures grammaticales variées.Nature du CCExempleun GNLe soir, nous partons en calèche.Nous roulons sur la route blanche.un pronom précédé ou non d’une prépositionJ’habite chez eux.un gérondifLe cocher roule en chantant.un adverbeIl avançait vite.un verbe à l’inﬁ nitifNous partons pour acheter de nouvelles chaussures.• Voir les propositions subordonnées circonstancielles page 18. LA MÉTHODE ,Distinguer les CC de cause, de conséquence et de but• Un CC de cause donne la raison d’un événement ou d’un comportement.À cause de la hauteur de la rivière, nous n’avons pas pu nous promener.• Un CC de conséquence met en évidence le résultat, les effets d’une action, d’un fait.La rivière était en crue, de sorte qu’il nous fut impossible de faire notre promenade.• Un CC de but exprime la visée, l’objectif.Nous allions chaque été en Russie, pour retrouver la famille.  CL |Complément circonstanciel : Il indique les circonstances dans lesquelles se fait l’action du verbe. On peut souvent le déplacer ou le supprimer. 1.Un CC est-il toujours essentiel pour le sens de la phrase ?2.Cite quelques classes grammaticales de CC.GRAMMAIRE
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1111Corrigés p. 10 du livret.S’ENTRAÎNER Vrai ou faux ?Coche les bonnes cases.VFa. Un complément circonstanciel est liéau verbe et ne peut être supprimé.qqb. La préposition « à » peut introduireun COI ou un CC.qqc. Un CC peut se construiresans préposition.qqd. Ici, là-bas, sont des adverbes de lieu.qq CC de lieuClasse les compléments circonstanciels de lieu soulignés dans le tableau suivant. Dans Enfance, Nathalie Sarraute raconte ses souvenirs d’enfance, dans un récit  autobiographique à deux voix, celle des  souvenirs et celle qui porte un jugement critique sur la première.Nous sommes assis avec [ma tante], nous, les plus petits, dans la grande calèche découverte, tirée par deux chevaux, nous allons de l’autre côté du fleuve, où se trouvent les magasins, où s’élève la haute tour blanche entourée près de son sommet d’un balcon… Même de loin, de notre rive, on voit une silhouette qui se penche à la balustrade, elle émet des sons étranges qui ressemblent à des cris, à des chants. INathalie S, Enfance © Éditions Gallimard, 1985. Préposition +GNAdverbePronom Vrai ou faux ?Relis l’extrait de l’exercice 2 et coche la bonne réponse.VFa. « d’un balcon » est un CC de lieu.qqb. « de l’autre côté du ﬂ euve » est un CC de lieu essentiel.qqc. « à la balustrade » est un CC de lieu essentiel.qq Sens des CCIndique le sens des CC soulignés.Nathalie Sarraute écrit ses souvenirs d’enfance sous forme de dialogue, pour mettre au jour les souvenirs enfouis dans sa mémoire. La narratrice regarde avec ironie ou attendrissement l’enfant naïve qu’elle fut autrefois. Des paroles brutales prononcées devant elle, pendant les premières années de sa vie, ont eu en elle de douloureuses répercussions.  CC de temps et de manièreComplète le texte avec les CC suivants, puis indique leur classe et leur fonction : alors • mieux • rapidement • soudainRavinel roule ................. la nuit. Par goût. On est seul. On s’enfonce dans l’ombre, à toute allure.On ne ralentit pas en traversant les villages. Les phares éclairent ................. la route qui ressemble à un canal parcouru d’une légère houle. Impression de faire du hors-bord. Et puis ................. impression de dévaler la pente d’un scenic-railway : les poteaux blancs qui balisent les virages passent ................., avec des miroitements de pierres précieuses. IB-N, Celle qui n’était plus© Éditions Denöel, 1952.  LECTURE D’IMAGEObserve la couverture du roman de N. Sarraute.a. Qui sont les deux personnes représentées sur la couverture ? Justiﬁe ta réponse.b. Comment est habillée l’enfant ?c. Comment caractéri-serais-tu l’expression de la femme vue de proﬁ l ?11121324356Français
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Les expansions du nom RETENIR1 / Des classes grammaticales variées• Un nom est fréquemment précisé par un adjectif qualificatifqui exerce la fonction d’épithète.Cet adjectif se place immédiatement avant ou après le nom qu’il qualifie. Il s’accorde en genre et nombre avec ce nom.Des baies blanches et pourpresadj. épithètes du nom baies• Un nom peut également êtrecomplété par un groupe introduit par une prépo-sition (à, de, en…) ; ce groupe exerce la fonction de complément du nom.Des baies au goût de viandecomplément du nom baies• Un nom, enfin, peut être suivi d’une proposition subordonnée relative. On dit que cette proposition est complémentde son antécédent(le mot queremplace le pronom relatif).Un arbuste où poussaient des baies blanches.prop. sub. relative complément de l’antécédent arbuste2 / Les expansions en apposition• Une expansion est le plus souvent liée au nom noyau (voir les exemples ci-des-sus). Parfois, cependant, elle est séparée du GN par unevirguleou un deux-points. Le mot ou le groupe de mots ainsi construit est dit apposéou en apposition.• Selon le cas, il s’agit d’un adjectif, d’un nom ou d’un GN, d’un infinitif…Nehi, conﬁant dans ses talents de cultivateur, avait planté de nouvelles graines.groupe adjectival apposé à NehiCes fruits, des carnélias, sont succulents.GN apposé à ces fruitsNehi n’avait qu’une envie, nourrir au mieux ses animaux.groupe inﬁ nitif apposé à envie LA MÉTHODE ,Accorder correctement dans une subordonnée relative• Avec le pronom quiQuand le pronom relatif est le pronom sujet qui, le verbe de la relative  s’accorde avec ce pronom ; il faut donc retrouver le nom remplacé par qui.Les arbres qui poussent ici le mieux sont les pins maritimes.C’est toiqui iras cueillir les fruits pour ce soir.• Avec le pronom queQuand le pronom relatif est le pronom COD que et que le verbe de la relative est à un temps composé, son participe passé s’accorde avec que.Les ﬂ eurs que j’ai cueillies ce matin sont écloses.  CL |Expansion du nom : Elle complète et enrichit un nom ou un GN. Il peut s’agir d’un groupe prépositionnel, d’une subordonnée relative, d’un adjectif…Placée le plus souvent après le nom, elle peut toujours être supprimée. |Nom en apposition : Il désigne le même être ou le même objet que le terme complété. 1.Cite trois manières différentes d’enrichir un GN.2.Justiﬁe l’orthographe du verbe souligné : C’est moi qui ai gagné.GRAMMAIRE
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1313Corrigés p. 10 du livret.S’ENTRAÎNER Vrai ou faux ?Coche la bonne réponse.VFa. On peut enrichir un GN avec un adjectif qualiﬁcatif.qqb. On peut enrichir un GN avec une subordonnée relative.qqc. Un complément du nom est toujours formé d’une préposition et d’un nom.qqd. Un adjectif, un nom ou une subordonnée relative peuvent être apposés à un GN.qq Adjectifs épithètesDans ce texte, souligne les adjectifs épithètes. Des années auparavant, au fond d’un vallon dissimulé derrière sept montagnes et sept vallées encaissées, Nehi avait découvert au cours de ses errances un arbuste où poussaient des baies blanches et pourpres au goût de viande. Nehi appela ces fruits des carnélias. IAmos O, Soudain dans la forêt profonde, traduit par Sylvie Cohen © Éditions Gallimard, 2009.   Fonction des expansionsClasse les expansions soulignées dans le tableau qui suit, selon leur fonction. Vaste et profond, le jardin s’étirait à perte de vue jusqu’aux pentes fleuries avoisinant des bosquets obscurs, des vergers et des potagers. Des ruisseaux pareils à une dentelle de fils d’argentl’arrosaient. Dominant l’ensemble, une foule d’insectes et de minuscules bestioles s’agitaient, zigzaguaient et tourbillonnaient en tous sens dans une cacophonie assourdissante de  bourdonnements, de vrombissements et de bruissements. IAmos O, Soudain dans la forêt profonde, traduit par Sylvie Cohen © Éditions Gallimard, 2009. ÉpithèteComplément du nomApposition Se préparer au brevetLis le texte et réponds aux questions. Le jardin ombragé était un régal pour les yeux, illuminé qu’il était non seulement par les rayons du soleil couchant, mais aussi par les pinceaux d’une lumière extraordinaire, intense et  polychrome. Ces rayons filtraient à travers les arbres et les buissons, les parterres fleuris, les bassins, les rivières et ruisselets cristallins qui coulaient ici et là entre les anfractuosités des rochers et au creux des gradins. IAmos O, Soudain dans la forêt profonde, traduit par Sylvie Cohen © Éditions Gallimard, 2009. a. Dans le GN le jardin ombragé, remplace le participe passé pris comme adjectif « ombragé » par une relative qui aura le même sens.b. Dans le GN les parterres ﬂ euris, remplace l’adjectif qualiﬁ catif par un complément de nom qui aura le même sens.c. Quelle impression ressort de cette description du jardin ?  LECTURE D’IMAGEObserve ce tableau d’Henri Rousseau.Henri R (1844-1910), La charmeuse de serpents, 1907.a. Quelles couleurs dominantes le peintre a-t-il choisies pour représenter la jungle ?b. Comment est représentée la femme ?c. Quelle impression se dégage de l’ensemble de la toile ?  111223345Français
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145

Les formes de phrases RETENIRLes quatre types de phrases (déclarative,interrogative,impérative, exclamative) peuvent adopter différentes formes.1 / La forme affirmative ou négative• Une phrase négative se distingue d’une phrase affirmative par la présence d’une négation. L’adverbede négation « ne » est le plus souvent utilisé avec un autre mot qui peut être :Un autre adverbeNe… pas, ne… plus, ne jamaisJe n’ai jamais aimé ainsi.Un pronom indéﬁniPersonne…ne, rien… nePersonne ne m’a aimé.Un déterminantAucun + nom + neAucune femme n’est aussi belle que vous.• La conjonction de coordination nirelie deux termes ou deux propositions néga-tives. Vous ne me trouvez ni beau ni intelligent mais vous changerez d’avis.2 / La forme neutre ou la forme emphatique• La phrase emphatiquese distingue de la phrase neutre par la mise en valeur d’un de ses constituants. On distingue trois procédés de mise en valeur : –le déplacement en tête de phrase : Quelles jolies petites mains vous avez ! –le déplacement et la reprise par un pronom :Les jolis doigts, que je serais heureux avec cela ! –l’ajout d’un présentatif (c’est, voilà, il y a) : C’est vous que j’aime.3 / La forme active ou passive• Le passage d’une phrase active à la forme passiven’est possible que si le verbe est transitif direct. Le verbe est alors conjugué à la voix passive.Arlequin aime Euphrosine. f Euphrosine est aimée par Arlequin.comp. d’agentsujetCODsujet• Le COD de la phrase active devient sujet de la phrase de formepassive. Le sujet de la phrase active devient complémentd’agentmais n’est pas obligatoire. LA MÉTHODE ,Accorder le participe passé d’un verbe à la voix passive• La voix passive exige l’auxiliaire être. Il faut donc faire attention à accorder le participe passé avec le sujet. Attention au cas où l’auxiliaire est à un temps composé (et donc conjugué avec l’auxiliaire avoir).Aujourd’hui Euphrosine est aimée par Arlequin.Autrefois elle a été courtisée par un jeune homme riche.présentpassé composé  CL |Type de phrase : Il en existe quatre (déclarative, interrogative, exclamative, impérative). |Forme de phrase : On distingue les formes afﬁ rmative, négative, emphatique, active ou passive. Elles peuvent se combiner entre elles. 1. Propose deux manières de dire Je voudrais rencontrer ce chanteur à la forme emphatique.2. Il est adoré de ses parents. Est-ce la forme active ou passive ?GRAMMAIRE
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1515Corrigés p. 10 du livret.S’ENTRAÎNER Vrai ou faux ?Ces phrases sont à la forme passive.VFa. Je suis enthousiasmée par cette  rencontre.qqb. Vous êtes merveilleux.qqc. Je suis allée au théâtre.qqd. Cette pièce a été souvent jouée.qqe. Les duos amoureux sont des passages obligés dans la comédie.qq Emphase et négationSouligne une phrase à la forme emphatique et relève une négation. Sur l’île des esclaves, les rôles des maîtres et des valets sont inversés. Le valet Arlequin s’essaie à la séduction auprès de la noble Euphrosine, mais sans succès…ARLEQUIN. – Vous me trouvez un peu nigaud, n’est-il pas vrai ? Mais cela passera ; c’est que je vous aime et que je ne sais comment vous le dire.EUPHROSINE. – Vous ?ARLEQUIN. – Eh pardi oui ; qu’est-ce qu’on peut faire de mieux ? Vous êtes si belle, il faut bien vous donner son cœur. IMX, L’Île des esclaves,scène VIII, 1725.   La forme négativeSouligne tous les termes qui marquent la négation. EUPHROSINE. – Je ne suis digne que de pitié, mon enfant.ARLEQUIN. – Bon, bon, à qui est-ce que vous contez cela ? Vous êtes digne de toutes les dignités imaginables : un empereur ne vous vaut pas, ni moi non plus : mais me voilà moi, et un empereur n’y est pas et un rien qu’on voit vaut mieux que quelque chose qu’on ne voit pas. IMX, L’Île des esclaves,scène VIII, 1725.   Emphatique ou passive ?Quelle est la forme de ces phrases ?a. Chérubin est protégé par toutes les femmes dans le Mariage de Figaro.q Forme emphatiqueq Forme passiveb. Quel plaisir de regarder cette nouvelle mise en scène du théâtre de Marivaux !q Forme emphatiqueq Forme passivec. Jouer le rôle d’Arlequin, voilà un joli début de carrière pour un acteur.q Forme emphatiqueq Forme passived. Les comédies de Marivaux ont été souvent jouées à la Comédie-Française, ces dernières années.q Forme emphatiqueq Forme passive Forme passiveRéécris ces phrases au passif en faisant toutes les transformations nécessaires.a. Le Comte Almaviva a découvert Chérubin, le page, chez Fanchette, la cousine de Suzanne.b. Fanchette et Chérubin répétaient une chanson pour la fête du mariage de Suzanne.c. Le Comte aurait poussé des grands cris de colère en les trouvant ensemble.d. Chérubin reçut l’ordre de quitter le château.  VERS LE BREVETLis le texte et réponds aux questions. CHÉRUBIN. – C’est fait Suzon, je suis privé à jamais du plaisir de te voir.SUZANNE. – De me voir ! Moi ? C’est mon tour ! Ce n’est donc plus pour ma maîtresse que vous soupirez en secret ?CHÉRUBIN. – Ah ! Suzon, qu’elle est noble, qu’elle est belle ! Mais qu’elle est imposante !SUZANNE. – C’est-à-dire que je ne le suis pas et qu’on peut oser avec moi… IB, Le Mariage de Figaro, acte I, scène 7, 1778. a. Réécris ce texte en supprimant tous les procédés d’emphase.b. Que devient le dialogue ainsi rédigé ?  11222324356Français
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166

La phrase complexe et les différentes subordonnées RETENIR1 / Phrase simple et phrase complexe• Une phrase qui ne comprend qu’un seul verbe conjugué est unephrase simple.Alain-Fournier a écrit Le Grand Meaulnes.• Une phrase qui comprend aumoins deux verbes conjugués est unephrase complexe. Elle se décompose en autant de propositions que de verbes conju-gués. Les propositions peuvent être juxtaposées, coordonnées ouêtre liées par un rapport de subordination.2 / Les propositions subordonnées• Une proposition subordonnée n’a pas d’existence autonome, elle dépend toujours d’une proposition principale à laquelleelle est reliée le plus souventpar un mot subordonnant.Je ris [parce qu’il a raconté une blague].mot subordonnant• On distingue six types de propositions subordonnées, en fonction du mot qui les introduit.Mot subordonnantNature de la subordonnéeExempleConjonction de subordination• Conjonctive complétive• Conjonctive circonstancielleJe pense [qu’il a raison].Tu viens [quandtu veux].Pronom interrogatif ou conjonction de subordinationInterrogative indirecteIl se demande [si c’est raisonnable].Pronom relatifSubordonnée relativeLes histoires [qu’il raconte] sont passionnantes.Pas de mot subordonnantmais verbe à l’inﬁ nitifSubordonnée inﬁ nitiveJ’entends [mon camarade rirede mes maladresses].Pas de mot subordonnantmais verbe au participeSubordonnée participiale[Les cours terminés,]nous discutions ensemble.LA MÉTHODE ,Identifier le mot subordonnant que• Si que est un pronom relatif, on peut en général remplacer la proposition par un adjectif épithète. Meaulnes [que je voyais souvent rêver dans la cour] s’en alla un beau matin. f Meaulnes souvent rêveur s’en alla.• Si que est une conjonction de subordination introduisant une subordon-née conjonctive complétive, on peut en général remplacer la proposition par un GN complément d’objet. Le narrateur se rend compte [que Meaulnes a fugué]. f Le  narrateur se rend compte de la fugue de Meaulnes.• La proposition relative suit souvent le nom que remplace le pronom relatif. La subordonnée conjonctive complétive suit souvent le verbe de la principale.  CL |Subordonnée : proposition dépendant de la principale. Elle est introduite par un pronom relatif, une conjonction de subordination ou un mot interrogatif. |Subordonnées inﬁ nitives et participiales : Elles ne sont pas introduites par un subordonnant. Le sujet de l’inﬁnitif ou du participe est distinct de celui du verbe de la principale. 1.Quelle est la particularité d’une subordonnée participiale ?2. Meaulnes est parti pendant la récréation. Transforme cette phrase simple en une phrase complexe de même sens.GRAMMAIRE






[image: background image]


1717Corrigés p. 10 du livret.S’ENTRAÎNER QuizParmi ces phrases, lesquelles sont simples,  lesquelles sont complexes ?a. Je sais que Meaulnes est parti.£££simplecomplexeb. Plus exactement je le soupçonne de s’être échappé.£c. Sitôt le déjeuner terminé,il a ﬁ lé à travers champs.£d. Il aura demandé la jument de M. et Mme Charpentier qu’il fait atteler maintenant.£  Créer une subordonnéeTransforme chaque couple de phrases en une phrase comprenant une proposition  principale et une subordonnée.a. Ma famille habitait depuis dix ans le village. Un jour Augustin Meaulnes arriva.b. Le dimanche d’hiver à la campagne, dans les années 1900, était parfois très triste. C’est pourquoi l’arrivée d’un invité était un événement.c. J’étais inquiet. Meaulnes n’était pas rentré.  Nature des subordonnées Le narrateur est fasciné par son ami Augustin Meaulnes qui ne se satisfait pas de la réalité.Mais lorsque l’heure fut venue de partir et que je me levai pour faire signe au grand Meaulnes, il ne m’aperçut pas d’abord. Adossé à la porte et tête penchée, il semblait  profondément absorbé par ce qui venait d’être dit. En le voyant ainsi, perdu dans ses réflexions, regardant, comme à travers des lieues de  brouillard, ces gens  paisibles qui travaillaient, je pensais soudain à cette image de Robinson Crusoé, où l’on voit l’adolescent anglais, avant son grand départ, «  fréquentant la boutique d’un vannier ». IA-F, Le Grand Meaulnes, 1913. a. Ces phrases sont-elles simples ou complexes ?b. Relève deux subordonnées circonstancielles de temps.  Expression du temps Dès le début de la classe, je me suis aperçu que Meaulnes n’était pas rentré après la  récréation de midi. Son voisin de table a bien dû s’en  apercevoir aussi. Il n’a rien dit encore, préoccupé par sa composition. Mais, dès qu’il aura levé la tête, la nouvelle courra par toute la classe et quelqu’un, comme c’est l’usage, ne manquera pas de crier à haute voix les premiers mots de la phrase : « Monsieur ! Meaulnes… ». IA-F, Le Grand Meaulnes, 1913. a. Dans ce texte, souligne deux compléments circonstanciels de temps.b. Quelle est la classe grammaticale de chacun de ces compléments ?  Nature de queIndique quelle nature de subordonnée introduit que.RelativeConjonctive complétivea. Je crains que vousne m’ayez pas compris.qqb. Je te prêterai les livresque j’ai lus cet été.qqc. Nous souhaitons que vous reveniez très vite parmi nous.qqd. L’équipe que nous avions constituée fonctionnait très bien.qq VERS LE BREVETa. Lis ce texte et analyse les propositions de la première phrase.b. Pour les subordonnées, indique leur type et leur fonction.c. Selon toi, quel effet produit le contraste entre la première phrase et la ﬁ n de l’extrait ? Tandis que les enfants couraient avec des cris de joie, que des groupes se formaient ou s’éparpillaient à travers bois, Meaulnes s’avança dans une allée, où, dix pas devant lui, marchait la jeune fille. Il se trouva près d’elle sans avoir eu le temps de réfléchir :« Vous êtes belle », dit-il simplement. IA-F, Le Grand Meaulnes, 1913.   11222324256Français
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187

Les subordonnées circonstancielles RETENIR• Une subordonnée conjonctive circonstancielleexprime la circonstance dans laquelle se fait l’action du verbe de la proposition principale. Elle est introduite par une conjonction ou locution conjonctive qui précise son sens.• On distingue plusieurs subordonnées circonstancielles selon leur sens.Subordonnée circonstancielleConjonctions de subordination ou locutions conjonctivesExemplede temps (temporelle)quand, dès que, lorsque, tandis que,avant que, après que, comme, etc.Lorsque nos cousins disent « maman », on entend la tendresse dans leur voix .de cause (causale)comme, parce que, puisque, sous prétexte que, etc.Parce que la famille rentrait de Chine, notre vie allait changer.de conséquence (consécutive)si bien que, desorte que, de façon que, si… que,etc.Nous avions si peu vu notre mère que nous ne la connaissions guère.de but (ﬁ nale)pour que,aﬁnque, de peur que (suivies du subjonctif)Nous nous sommes approchés pour que notre grand-mère nous embrasse.de concession (concessive)bien que, quoique, même si, etc. (suivies du subjonctif)Bien que nous voyagions beaucoup, nous aimons rentrer chez nous.de condition (conditionnelle)si, à condition que,etc.Sivous travailliez davantage, vous auriez de meilleurs résultats.de comparaisoncomme, de même que, autant que, etc.Nous aimions chahuter commele font tous les enfants.LA MÉTHODE ,Utiliser les subordonnées circonstancielles de condition• Le temps et le mode de la subordonnée de condition dépendent du temps de la principale, mais aussi du sens de la phrase.ExempleVerbe de la subordonnéeVerbe de la principaleSensS’il fait beau, nous ironsen forêt.fait(présent de l’indicatif)irons(futur de l’indicatif)ÉventuelS’il faisait beau demain, nous irions en forêt.faisait(imparfait de l’indicatif)irions(conditionnel présent)PotentielS’il faisait beau ce matin, nous irions en forêt.faisait(imparfait de l’indicatif)irions(conditionnel présent)Irréel du présentS’il avait fait beau, nous serions allés en forêt.avait fait(plus-que-parfait de l’indicatif)serions allés(conditionnel passé)Irréel du passéÀ condition qu’il fasse beau, nous irons en forêt.fasse(subjonctif présent)irons(futur de l’indicatif)ÉventuelAu cas où il ferait beau, nous irions en forêt.ferait(conditionnel présent)irions(conditionnel présent)Éventuel  CL |Subordonnée circonstancielle : Elle peut être supprimée et déplacée. Elle est CC du verbe de la principale. 1. Avant de partir,je rangerai la maison. Remplace l’inﬁ nitif construit avec une préposition par une subordonnée circonstancielle de temps.2.Quelles subordonnées circonstancielles nécessitent le subjonctif ?GRAMMAIRE
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1919Corrigés p. 11 du livret.S’ENTRAÎNER Mots mêlésRetrouve dans cette grille au moins cinq conjonctions de subordination.SIQUOIQUEULUVRQUENRSAVESENSERNIREBOUMIDACNTSQPUISQUEMINEANMOINSCERTESMLEPOURQUOIT La causeRemplace les deux indépendantes juxtaposées par une principale et une subordonnée.a. Je bois frais ; j’ai chaud.b. Il n’a pas bien interprété son morceau de piano ; il était trop nerveux.c. Il a eu une forte amende ; il dépassait la limite de vitesse autorisée.d. Les enfants étaient excités ; leurs parents rentraient de Chine.e. Il n’a pas réussi à montrer sa joie ; il est trop timide.  La conséquenceRemplace les deux indépendantes juxtaposées par une principale et une subordonnée en variant les conjonctions de subordination.a. L’automobiliste a freiné très brusquement ; je n’ai pas pu l’éviter.b. L’incendie a pris dans la forêt ; on a dû évacuer le village.c. Elle a beaucoup d’enfants ; elle ne sait où donner de la tête.d. Il avait voyagé toute la nuit ; il tombait de fatigue.e. Son histoire familiale est très sinistre ; il a décidé d’en faire un récit autobiographique.  La conditionConjugue les verbes comme il convient.a. Si vous (travailler) ..........................vite, nous irons voir vos cousins.b. Si ma grand-mère voulait nous aider, nous (pouvoir)......................... monter un spectacle.c. Ce père de famille (devoir) .................... protéger ses ﬁ ls contre la sévérité de leur mère.d. Nous aurions lu Vipère au poing même si ce roman n’(être) .......................... pas au programme.  Le butDans chaque phrase, insère une conjonction ou une locution conjonctive qui exprime le but.a. Le ministère des Transports a pris des mesures .............. il y ait moins d’accidents.b. Tu devrais allumer la lumière ..............on y voie mieux.c. Je leur téléphone ..............ils viennent immédiatement.d. Ils parlent tout bas .............. le bébé ne s’éveille.  VERS LE BREVETSouligne les propositions subordonnées, puis indique le rapport logique de chaque phrase.a. Je pense puisque je te contredis.b. Je dois refuser toute éducation contraignante puisque je déteste les guides.c. Certains écrivains relatent leur enfance malheureuse pour que les souffrances inﬂ igées aux enfants soient mieux prises en compte.d. Tu ressembles tellement à une vipère que j’aimerais t’étrangler de mes propres mains.e. Tu m’as refusé tous les plaisirs et toutes les douceurs de l’enfance pour que je devienne un adulte endurci.f. Bien que ce roman soit triste, nous l’avons lu avec plaisir.g. Lorsque je serai adulte, je m’occuperai des enfants maltraités.  11121324256Français
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208

L’expression de l’opposition RETENIR1 / Opposition simple et concessionExprimer uneopposition, c’est évoquer un fait dont la réalisation est contraire à un autre fait.• L’opposition simple : les deuxfaits contrastententre eux. Ma mèredevait faire un régime mais elle prenait toujours son café avec deux sucres.• La concession: le premier fait entraîne un second fait inattendu, contraire à la logique. Bien qu’il fasse un régime, il a encore grossi.2 / Dans une phrase simple• L’opposition peut être exprimée à l’aide d’un complément circonstanciel: –GNou pronom introduits par malgré, àdéfautde,en dépit de, excepté,sauf, sans : [En dépit du faible salaire de mon père], nous vivions heureux. –infinitifintroduit par au lieu de,loin de,sans : [Au lieu denous plaindre], nous proﬁ tions des bons moments. –gérondifsouvent précédé detout, même : [Touten faisant attention aux dépenses], ma mère savait nous gâter.3 / Dans une phrase complexe• Le complément circonstanciel d’opposition peut prendre la forme : –d’une subordonnéeconjonctiveà l’indicatifintroduite par alors que, tandis que, même si : Chloé est brune [alors que sa sœur est blonde]. –d’une subordonnée conjonctive au subjonctifintroduite par bien que, quoique: [Bien qu’on fût en hiver], il aimait vivre fenêtres ouvertes. –d’une subordonnée conjonctive au conditionnelintroduite par quand bien même, alors même que : Je ne quitterais pas Paris, [quand bien mêmela pollution y augmenterait]. –d’une subordonnéerelativeindéfinie au subjonctifintroduite par qui que, quoi que, quel que, où que : [Où que vous soyez], téléphonez-moi souvent.• L’opposition peut également être exprimée par deux propositions indépen-dantes coordonnéespar mais, or, cependant, néanmoins, pourtant, toutefois, etc. Il est tard or il n’est pas rentré du collège. LA MÉTHODE ,Distinguer quoique et quoi que• Quoique est une conjonction de subordination que l’on peut remplacer par bien que. Elle introduit une subordonnée conjonctive dont le verbe se conjugue au subjonctif. Quoiquetu aies fait des progrès, tu peux encore t’améliorer.• Quoi que est pronom relatif composé qui signifie quelle que soit la chose que. Ce pronom introduit une subordonnée relative dont le verbe se conjugue au subjonctif. Quoi quetu dises, tu auras toujours raison, aux yeux de ta mère.(= Quelle que soit la chose que tu dises…)  CL |Opposition : Elle oppose deux faits indépendants. |Concession : Elle souligne la contradiction logique attendue. 1. Pourquoi écrit-on Quoi qu’il fasse, il énerve son entourage ?2.Cite trois mots ou locutions exprimant l’opposition.GRAMMAIRE
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2121Corrigés p. 11 du livret.S’ENTRAÎNER QuizCoche la bonne case.a. … cette pâte d’amandes soit un peu sucrée, je me régale.qQuoique    qQuoi queb. … tu dises, ta tarte est délicieuse.qQuoique    qQuoi quec. … indique cette balance, on ne peut pas s’y ﬁ er.qQuoiqu’    qQuoi qu’d. … je mange, tu me grondes toujours.qQuoique    qQuoi que  La concessionRelève deux procédés qui expriment la concession.Dans le Livre de ma mère, Albert Cohen entend rendre hommage à sa mère décédée et témoigner de l’amour maternel reçu pendant son enfance.Ma mère arrivait chez moi, fermement résolue à ne pas s’écarter désormais de son régime. Mais ce régime, elle l’enfreignait constamment sans s’en douter, les infractions étant toutes  exceptionnelles quoique quotidiennes. « Je veux seulement voir si ce feuilleté est réussi. » IAlbert C, Le Livre de ma mère, 1954 © Éditions Gallimard, 1991.   Temps et mode des concessivesEmploie les verbes au mode et au temps qui conviennent.a. Tandis que nous nous (promener) ........................, le chien reniﬂ ait tous les murs des jardins.b. Quand bien même vous m’(offrir) ........................ une fortune, je ne quitterais pas cet emploi que j’aime.c. Bien que cette plage ne (être) ........................ pas polluée, l’eau n’est pas limpide.d. Au lieu de (manifester) ........................ sa joie, elle ﬁ t un pâle sourire.  Expression de l’oppositionComplète les phrases avec un mot exprimant l’opposition.Quand Albert Cohen a débarqué de Corfou avec ses parents, ils ne connaissaient personne à Marseille, ............un vieil oncle. ............ son jeune âge, il se réveillait seul avant d’aller à l’école. Sa mère lui laissait un petit dessin rassurant qui remplaçait son baiser, ............ les jours où elle était trop pressée. Devenu adulte, l’écrivain n’a rien oublié ............ le nombre d’années écoulées.  CC d’oppositionClasse les compléments circonstanciels  d’opposition selon leur classe grammaticale.a. Bien qu’elle soit très occupée, elle joue de la ﬂûte tous les jours.b. Malgré nos gros chandails de laine, nous grelottions de froid.c. Venez, sauf contre-ordre de dernière minute de notre part.d. Quand bien même il voudrait gagner davantage d’argent, il doit faire ses preuves.e. En dépit de sa jeunesse, il a déjà beaucoup voyagé.f. Tandis que ma mère m’attendait, j’oubliais l’heure, trop absorbé par mon nouveau jeu.  VERS LE BREVETModiﬁ e la manière d’exprimer l’opposition en fonction des indications données entre parenthèses.a. Au lieu d’êtretriste, tu ferais mieux de travailler.(Employer une sub. conjonctive au conditionnel)b. Bien qu’il ait quinze ans, il n’est pas très autonome. (Employer une préposition et un GN)c. Quoique cet exercice soit facile, il a du mal à le terminer. (Employer deux indépendantes coordonnées)d. Malgré la chaleur, cette maison reste fraîche. (Employer une sub. conjonctive au subjonctif)  11122324356Français
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